

102 學年度下學期

武漢大學交換心得

班級：國四乙
姓名：劉佳宜
學號：S0042129

林義傑說：「沒有旅行過，不知世界有多大；沒有冒險過，不知生命有多珍貴。」那……旅行的意義是什麼呢？旅行也許意義重大，也或許沒有什麼意義。對每個人而言，都有不同的註解。

旅行是什麼？我無法用一句話去定義它。對我而言，旅行是一種釋放，一種解脫。在陌生的國度裡，在陌生的人群裡，在陌生的時空裡，我，只是一片空白，我，只是一個不用戴面具的人；我，可以自由地面對真實的自我；我，可以將真實的自我釋放出來。旅行，就是心的流浪。

大三上學期的我，因為同班同學的相約，在半猶豫半決定的心態下，著手準備起這次的交換學生計畫。其實連周遭的人都看得出來，當時的我，還未下定決心。身為國中主任的姑丈曾問我，為甚麼要在這個重要的時刻，這個必須開始為了教師檢定全力以赴的時刻，做出看似不明智的選擇呢？

還記得6W分析法嗎？在做任何事之前，利用其來分析問題，找出對策，甚至創造更大價值——When？何時？Where？何地？Why？為何？Who？何人？What？何事？How？如何？——「如果再不行動，大三下的交換計劃就要過期了；上了大四，接踵而來的事只會更多，不會更少；這或許是你最後一次出國交換的機會了！」我這麼告訴自己，並坦然面對自己內心的渴望——Who？我；When？大三下學期；Where？中國湖北武漢；What？成為交換學生；How？學校的交換計畫；Why？開拓視野——此時的我，可以清楚的告訴姑丈，告訴大家，也告訴自己的心：「我，今年已經21歲，算是個成年人的我，亦步亦趨的跟著大家的腳步，渾渾噩噩讀完的中學六年，大學兩年，卻不懂生命，不懂生活，不懂人生的我，想藉由學校的交換計畫，在大三下學期這半年，來到中國湖北省的武漢大學成為交換學生，體驗不同的生活，開拓自己的視野，在人生中增加一抹鮮豔的色彩。」

只有先改變自己的態度，才能改變人生的高度。讓人迷茫的原因只有一個，那就是本該拼搏的年紀，卻想得太多，做得太少。我想起了三毛的那首歌，〈橄欖樹〉：

不要問我從哪裡來，我的故鄉在遠方。
為什麼流浪？流浪遠方……流浪……
為了天空飛翔的小鳥，為了山間輕流的小溪，

為了寬闊的草原，流浪遠方……流浪……
還有還有，為了夢中的橄欖樹……橄欖樹……
不要問我從哪裡來，我的故鄉在遠方……

四川平樂古鎮，安逸而閒適，三輪車喀答喀答著，刻碰出一座城。耳朵揪緊了身體，踏著石板街，我來到卓文君與司馬相如私奔的碼頭。相傳臨邛才女卓文君與司馬相如自筵席上琴音相通後，得僕人相助，約定佳期。在都亭館驛私會後，尋思私奔成都路線，文君知其父卓王孫在北出成都的陸路防犯甚嚴，遂與相如出南門迂迴平樂，趁著夜色順江東下，由水路潛回成都，成就了這鳳求凰的千古美談。從此，該碼頭被後人稱為私奔碼頭。

漢唐邊城，古松州，位於四川阿壩松潘縣境內，是川西北高原一座藏、羌、回、漢四族交界，兼具軍事戍邊和漢唐文化的高原古城，亦為歷史上著名的茶馬互市市場，「行茶之地五千餘里，西方諸部落，無不以馬售者」。我們停留時間很短暫，印象最深刻的，反而是藍的犯規的天空。

九寨溝風景區，位於四川省阿壩藏族羌族自治州九寨溝縣境內，由樹正溝、日則溝、則查挖溝呈Y字形組成，因溝內九個古老的藏族村寨而得名，並非有九條溝。世界罕見的以高山湖泊、瀑布群及鈣化灘流為主體，因此，九寨溝湖水終年碧藍澄澈，水光浮翠，猶如仙境。秋天是九寨溝最燦爛的季節，彩林與雪峰交相輝映。然而，初夏的九寨溝在盛開的高山杜鵑襯托下，自有其恬淡清新。令人屏息的美將所有形容詞濃縮為一聲聲的讚嘆，而我就是那個叫的最大聲的。

旅行對我來說，不只是增廣見聞，也是熱愛生命的方式。用眼睛來經歷千萬次的喜怒哀樂，用身體去感受千萬次的生命。世界如此大，自己知道的卻如此少。我想不只是放鬆而已，更是學習：學習謙虛、學習尊重、學習珍惜、學習世界還有很多的不一樣和可能性。放鬆、轉換生活氣氛，沉澱心靈，以期有更遼闊的視野。世界是如此的寬廣無限，每當走過不同的地方，總是可以看見美麗的永恆，瞬間地刻劃在心底，縱使歲月再漫長，也不會從生命裡遺忘。或許，下一個再次經過的剎那，也會生出不一樣的感動。

背起行囊，拿著相機，朝向未知的目的地前進吧！體驗、瞭解當地的風土人文，享受當下的感覺。旅行就是我活在那裡，呼吸、觸摸著千萬種與我不同的生命，得以滿足。踏上旅途，能讓一個人拋開框框，暫時離開所有的壓力來源，所有身份拋諸腦後，更能去尋找不一樣的幸福。被洗滌後的心，看見的會更純粹的幸福，雖然你永遠不知道下一秒會發生什麼事。所以，不要決定地點，也許就是旅行最美好的方式吧！旅行的意義，就在踏出家門的第一步。生活就是旅行，旅行創造生活。每一天，用旅行的心情來生活；每一頁，記錄生活的美好回憶。只要你喜歡，隨時可以開啟這本筆記本的生命。旅行的意義，就在下一次的旅程中。